

呵护志愿者热情,让志愿者有付出,也有收获

嘉定推出多种机制“反哺”志愿者

本报讯 志愿服务他人,是最可爱的人,他们践行良知与善心,温暖弱者和社会。据统计,截至目前,嘉定共有注册志愿者147914人,志愿服务基地241个,志愿服务项目2691个。面对逐渐壮大的志愿者队伍,近年来,嘉定各镇、街道因地制宜推出一系列“反哺”机制,呵护志愿者的热情,让志愿者在付出的同时也得到收获。

近日,嘉定新城(马陆镇)希望社区的居民韦劲从居委会领到了一个电子称和运动手环,这是他通过累积志愿服务时间兑换到的礼物。韦劲是南

翔医院的一名药剂师,从2014年加入“党员公益志愿者”开始,他每个月都会出现在社区的公益集市上,为居民进行义诊。韦劲的初衷很简单,只想尽自己的能力为社区做些事情,但因此得到额外的“福利”更让他倍感鼓励,“礼物虽小,却让我感受到了奉献的温暖。”韦劲说。

据介绍,希望社区开展的志愿者反哺活动从2014年开始。根据服务时长,志愿者不仅能换取生活用品、演出门票等实物,也能享受健康体检、接送小孩、代缴水电费等服务。去年,有

位年老的志愿者不慎骨折,老人使用时间积分兑换了送饭服务,社区志愿者按时送饭上门,直至老人下床走动。

嘉定镇街道是全区较早实行志愿者反哺机制的地区,“朵拉公益圈”已被大家熟知。为了进一步扩大覆盖面,去年以来,楼组长也被纳入了“反哺”范围。“楼组长的服务内容十分广泛,大至传达政策,小至解决居民生活困难,都需要他们的参与。”嘉定镇街道“公益反哺”计划负责人周晓冬认为,楼组长是社区服务的基本组成细胞,社会应该对他们有所回报。丽景

公寓楼组长朱秀英是第一批受益者,平日里只要带上“朵拉”会员卡,就能享受41户商家的优惠。

近年来,嘉定以创建全国文明城市为契机,开展了“助圆好人梦,感动身边人”文明共建结对活动,全区企事业单位、社会组织等文明创建单位积极开展与好心人结对活动,帮助好心人实现公益梦想。郭万奎是华亭镇社区卫生服务中心的一名全科医生,5年来志愿服务时间累积超过600小时。去年9月份,上海杰宝大王有限公司主动与他结对,免费给他提供了一辆

电动自行车,为他走家串户为村民进行义诊提供了不少便利。目前,全区已有26家文明单位成功与好人结对。

在南翔,“积分换课”的反哺机制也正在成为主流。志愿者实名注册后,会拿到一张志愿服务卡,通过卡上的积分,志愿者便可以参加在南翔志愿者俱乐部举办的多肉种植、烘焙指导、摄影指导等各类课程。不少志愿者表示,这些丰富多彩的活动,不仅增强了志愿者的团队意识,也有助于实现自我管理和提升,可以调动市民参与志愿服务的积极性。记者 王安琪

同一家庭15人加入遗体捐献志愿者行列

无私大爱诠释生命的价值

本报讯 在嘉定工业区陆渡村,有这样一户大家庭,家庭中有15人先后在区红十字会办理了遗体捐献登记手续,成为上海市遗体捐献登记人数最多的两户大家庭之一。金莹是这个大家庭中的一员,今年62岁的她,作为嘉定区遗体捐献登记联谊会的一员,每天都做着大量的宣传、解释、登记、组织工作。

金莹家第一个捐献遗体的,是她的大舅舅蒋百平。1986年,蒋百平将《遗体捐献登记表》交到弟弟蒋乃平手里,让他在登记表的“执行人”栏内签字。取得家人的支持后,蒋百平成了娄塘地区生前办理遗体捐献的第一人。1993年6月14日,蒋百平因病去世,当时的上海医科大学接受了他的遗体。“我很敬佩大舅舅的勇气和魄力,家族里也有不少人受大舅舅的感召,纷纷加入遗体捐献志愿者的行列,包括我的父母。”金莹告诉记者。在长辈的影响下,2008年,金莹走进嘉定区红十字会的大门,办妥了遗体捐献

的手续。

金莹坦言,捐献遗体的决定也曾让她承受过一些压力。农村地区总有旧风俗、旧观念,认为捐献遗体不是好事,甚至有人认为她宣传捐献遗体是为了“得到好处”。面对这些质疑声,金莹只是笑笑。“我不在意别人怎么看,人死不能复生,如果死后能为别人、为医学作贡献,这是很高尚的事!”

让金莹感到欣慰和自豪的是,在她的影响下,她的丈夫、弟弟和弟媳、表妹和表妹夫、小叔子等家人、亲戚,都纷纷加入了遗体捐献登记的行列,一大家子共有15人办理了遗体捐献登记手续。2014年,金莹成为嘉定区遗体捐献登记联谊会嘉定工业区小组组长,在她的辛勤付出下,嘉定工业区的遗体捐献志愿者从2013年的29人增至现在的52人。“遗体捐献对医疗卫生事业有重要意义,也有助于破除封建迷信,我会为此不断走下去。”金莹说。 通讯员 吴玉辉

众人齐伸手,救起落井孩

本报讯 日前,家住安亭镇联西村的来沪人员胡女士经历了一场“生死时速”。她6岁的儿子不慎掉入井中,幸亏过路村民闻讯后齐心协力将小孩救出。

当天,胡女士正在自家门前的井边洗衣服。突然,她听见井中传来“扑通”一声,再一看,在旁玩耍的6岁儿子不见了。急忙奔向井口,只见孩子

已头朝下、脚朝上掉入井中。危急之下,胡女士来不及多想,飞身跳入井中,一边双手抓住井口,一边用双脚夹住小孩的双脚,口中不断大喊:“快来人啊,有人掉井里了。”

这时,路人江信芹及其他村民听见呼喊声后,赶紧过去相救。众人齐心协力,用“海底捞月”之法,将小孩安全救起。 通讯员 王绪春

“新七不”行为规范,请您来投票

近日,由上海市文明办主办的“新七不”行为规范投票征集活动启动,从前期征集的各类规范口号中,初选出市民关注度高和贴近上海生活实际的20多条规范口号进行投票。

即日起至3月12日,欢迎广大市民通过上海文明网(www.wmsh.gov.cn)或关注上海文明网微信号(wenmingsh)进行投票。

遗失声明

谭雪平,遗失道路普通货物运输驾驶员上岗证,证号为:3100000020202359325,现声明作废!

朱玉健,遗失道路普通货物运输驾驶员上岗证,证号为:3100000020109006753,现声明作废!



众筹电梯背后的养老困境亟待破解

前不久,南翔一小区通过众筹的方式,集资安装电梯,解决了居民14年来上下楼难的问题,此举在嘉定引起了热议,不少市民直言:看看,又是别人家的小区。在老龄化日益加剧的今天,老旧住宅加装电梯作为一种新的社会需求,其背后突显出来的养老困境,公共部门理当予以破解。

在嘉定,有很多老旧住宅小区,虽说楼层不高,但缺乏电梯给老年人的出行仍然带来诸多不便。据统计,嘉定每年新增60岁以

上老人约1万人,预计到2020年,老年人口将突破20万,届时,将有越来越多的老人,面临上下楼不便的难题。而现实情况是,为数不少的多层老旧住宅,不管是设计建设的先天不足,还是碍于当年经济发展水平所限,基本都没有电梯,甚至有居民因为居住的多层住宅里没有电梯,而不得不搬离地段繁华、生活方便的老房子,转而居住在新开发的住宅内。

鉴于此,笔者认为,未来要突破上述困境,首先,政府不妨将老住宅楼加装电梯作为实事工程,每年安排一定

量的资金,逐年加装电梯;其次,每个街镇在老旧小区改造时,可考虑率先对老年人居住较多的小区加装电梯;另外,相关部门在深入调研后,制定出相关办法,吸引和鼓励社会慈善力量提供资金支持,然后以广告的形式回馈企业或个人,比如,设立新时达爱心电梯、凯泉泵业爱心电梯等。总之,正视居民的需求,加快城区老旧多层住宅的电梯加装、改造步伐,不久之后,老人上下楼难的问题或将逐步解决。

戈阳

南翔市民:42台老相机讲述光阴的故事

本报讯 海鸥、凤凰、奥林巴斯……上个世纪,不少人家中的照片基本都是由这些相机拍摄而成。现如今,不管在文艺青年眼中,还是白发苍苍的老人心里,泛黄的老照片总能叩动他们的心弦,满满的回忆浮现眼前。前不久,南翔市民吴奎方在南翔文化活动中展出自己收藏的42台老相机及部分摄影器材,普及知识的同时,也讲述了相机背后的光阴故事。

时光回到1963年,吴奎方入伍后在空军院校学习,每逢周末和战友去西安周边游玩,不管是初春还是金秋,醉人的美景让他们流连忘返。有一次在终南山附近看到,虽然柿子树叶全落了,但火红的柿子仍挂满枝头,一阵秋风吹来,柿子

在空中肆意“跳舞”,“风景很美,在那儿欣赏了好久,当时就奢望有台相机,以定格终南山美丽的秋景。”吴奎方说。后来打听到一位战友家有一台价值5块钱的相机,于是吴奎方想办法邀请战友带着相机与他们一起出游,这样手痒痒的他也能趁机玩上一把。那次,花了好多功夫拍了一些美景,休息时拉出胶卷“回看”,结果啥都没看到。“你们真傻,胶卷没冲印怎么能看见?这下全废了。”在请教了专业人士后,吴奎方才明白了照片拍摄、冲印的最基本原理。谈起与相机的第一次亲密接触,吴奎方至今记忆犹新。“那时拍的照片虽然模模糊糊的,但是自己亲手拍下的,爱不释手。”吴奎方说。

上世纪六七十年代,人们的物质生活并不富裕,买台相机绝对算得上

是件奢侈的事情,即便如此,吴奎方还是花了50元买了台海鸥牌202型120折叠式相机,这差不多花去了他一个月的工资,虽然家人心有不解,但看他对摄影如此痴迷,也并没多加指责。为了学好摄影技术,除了向专业人士请教之外,吴奎方还从每个月的收入中抠出一部分钱,用来买《世界摄影》和《大众摄影》,潜心学习摄影知识。

有了相机后,冲印照片往往也要花不少钱。为了省下更多的钱来买胶卷,吴奎方收集单位的各种废料,自制暗箱、曝光箱、放大器和定时器等冲印照片必备器材。值得一提的是他在1976年自制的照片扩印器,顶部用两个废旧的灯罩扣在一起,下面再加两个放大镜,就可以对照片进行扩印。为了这个扩印器,吴奎方去商场

假装要购买冲印设备,让营业员把样品机器拿出来看看,一看就半个多小时,每次营业员问吴奎方要不要,他总是回说再看看,结果去看机器的次数多了,营业员基本都认识他了。最后,营业员实在不耐烦,“同志,看了这么多次,油漆都快摸掉了,不买就算了。”如今,每每回忆起这段往事,总让吴奎方难以忘怀。

为了继续保持自己的兴趣,2002年,吴奎方专门在朱家角慈门街开了一家照相馆,先后购买了一些相机,租借给前来旅游的游客,“来自四面八方的游客,可以通过自己的视角将上海的美景带回家,这样很有意义。”吴奎方说,如今,这批相机也成了吴奎方藏品中的重要一部分。

记者 冉涛